

УДК: 630 (С54)

Сариев Ф.Б.

Иссык-Кульский Институт кооперации им. Ж.Алышбаева

ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ КРЕДИТНОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ОТРАСЛИ КЫРГЫЗСТАНА

В Кыргызской Республике сельское хозяйство является приоритетной отраслью национальной экономики, где производится третья часть ее валового внутреннего продукта и экспортной продукции. Занятость в аграрном секторе является источником жизнеобеспечения более 2/3 части ее населения. Однако в развитии сельскохозяйственного производства страны в последнее десятилетие отмечается общее снижение темпов роста. Особенно неблагоприятная ситуация сложилась в продовольственном секторе. Практически не растет производство зерна, мяса, снижается производство сахарной свеклы, снижается конкурентоспособность агропродовольственного сектора. В результате не обеспечивается по установленным нормам потребности населения в социально значимых продуктах питания за счет собственного производства (хлеба, мяса, сахара, растительного масла) и т.д. В то же время растет зависимость отечественного продовольственного рынка от поставок импортного продовольствия. Особая актуальность разработки проблем обеспечения устойчивости сельскохозяйственного производства, который, в Кыргызской Республике выражаются отсутствием эффективной системы финансово-кредитного регулирования и поддержки аграрного производства. Предпринимаемые меры со стороны правительства Кыргызской республики по поддержке сельскохозяйственного производства совершенно недостаточны и неадекватны сложившейся критической ситуации в отрасли. Почему говорим критической положение дел в сельском хозяйстве, потому что достаточно, посмотреть отчеты хотя бы статкомитета республики. Даже то, что производится с трудом, не доходить до прилавков потребителей по причине недостаточности хранения. Необходимые меры осуществляется недостаточно эффективно, так как она не сопровождается положительными изменениями в доходности и финансовом обеспечении сельских товаропроизводителей, насыщении потребительского рынка отечественными продуктами питания. Вместе с тем в условиях мирового продовольственного кризиса, повсеместного повышения цен на продукты питания исследование вопросов финансовой устойчивости развития сельскохозяйственного производства приобретает особое значение. Мелкокрестьянская структура аграрного производства, низкодходность, инвестиционная непривлекательность отрасли в целом объективно требуют усиления финансово-кредитной поддержки сельских товаропроизводителей. В этих условиях становится важным обоснование эффективных механизмов и инструментов повышения финансовой устойчивости отечественного сельхозтоваропроизводителя, стимулирования роста агропроизводства и снижения рисков от сельскохозяйственной деятельности. Как известно, агропромышленный комплекс (сельское хозяйство и переработка) является важнейшей составной частью национальной экономики Кыргызстана, где производится жизненно важная для общества продукция и сосредоточен огромный ресурсный потенциал. В нем занято почти 40,0% работающих в сфере материального производства, задействована третья часть производственных фондов и создается около трети валового внутреннего продукта. Развитие агропромышленного комплекса в решающей мере определяет состояние всей национальной экономики, уровень продовольственной безопасности государства и социально-экономическую обстановку в обществе.

Спрос населения на товары народного потребления почти на 75% покрывается за счет

сельского хозяйства. При этом расходы на продукты питания составляют 2/3 расходов в бюджете средней кыргызской семьи. Рассматривая данную проблему, следует подчеркнуть, что зачастую страны, уделяющие формальное внимание развитию собственного сельского хозяйства и производящие недостаточно собственного продовольствия, попадают, как правило, в конъюнктурную зависимость от других государств. На сегодняшний день положения в сельском хозяйстве Кыргызстана остаются такими, не смотря на старательные отчеты Министерства сельского хозяйства. Вот почему внимание к развитию сельского хозяйства рассматривается как обязательное требование, даже для тех государств, которые возглавляют мировое сообщество. Многие страны официально рассматривают аграрную политику в качестве приоритетной и стратегической, оказывая ей всяческую поддержку, в том числе существенную финансово-кредитную поддержку. Причем уровень, масштабы и направления финансовой поддержки устойчивого развития сельскохозяйственного производства по сравнению с другими отраслями несоизмеримо больше.

При этом независимо от национальной принадлежности, уровня развития, форм собственности, методов его организации, сельское хозяйство имеет свои специфические, присущие только ему особенности, существенно отличающие его от всех других отраслей экономики, объективно требующее оказание государственной финансовой поддержки.

Обеспечение продовольственной безопасности, развитие агроэкспортного потенциала отрасли и повышение ее конкурентоспособности настоятельно требует изменения в обеспечении финансово-кредитной системы в аграрном секторе страны. При этом нам хочется, подчеркивать определяющую роль в условиях мелкокрестьянской структуры хозяйствования, которая характеризуется крайне слабой финансовой базой обеспечение устойчивости финансово-кредитных и инвестиционных механизмов в отрасли посредством усиления государственной поддержки. Главным источником инвестиций на селе должны бы стать банковские кредиты. Но существующая на данном этапе банковская система не в состоянии обеспечить должное кредитование сельских товаропроизводителей. Кредитование сельского хозяйства банковским сектором недостаточно и занимает небольшую долю от общего объема кредитов. Наибольшее количество выданных кредитов имеют сроки 6-12 месяцев, небольшое количество - 3-6 месяцев. Банковские кредиты сроком от 1 до 5 лет также выдаются в небольших количествах, а кредиты сроком свыше 5 лет практически не выдаются.

О неразвитости сельскохозяйственных кредитных организаций в Кыргызстане, малом кредитном потенциале свидетельствует соотношение объема их активов и валового внутреннего продукта АПК с соответствующими показателями деятельности банковских систем стран-лидеров по уровню экономического развития в группе стран с переходной экономикой. Соотношение активов банковского сектора и валового внутреннего продукта в АПК по Кыргызстану составляет 1,3%, а в развитых странах - 45. Главным содержанием аграрной реформы в современном Кыргызстане является поиск путей финансовой устойчивости и эффективного развития АПК, обеспечивающей производство конкурентоспособной продукции на внутреннем и внешнем продовольственном рынке. По этой системе применение метода с учетом специфических особенностей страны, опыта развитых стран в обеспечении финансовой устойчивости, позволил бы оптимизировать меры финансовой государственной поддержки сельхозтоваропроизводителей.

На сегодняшний день финансовое регулирование сельского хозяйства - сложный механизм, включающий действенные инструменты государственного воздействия на доходы фермеров, с целью создания стабильных экономических, правовых и социальных условий для развития сельского хозяйства.

Некоторые исследователи данной проблемы в странах СНГ подчеркивают, что в

развитых странах, в том числе в США и ЕС, практически давно отказались от идеи саморегулирования сельского хозяйства. И перешли к правовому и финансово-экономическому регулированию производства важнейших видов сельскохозяйственной продукции - зерна, мяса, молока, сыра и др. В данное время основным содержанием аграрной политики многих экономически развитых стран является сильная государственная финансовая поддержка сельского хозяйства посредством разного рода субсидий, дотаций и льгот. В некоторых развитых странах государственные финансовые вложения в сельское хозяйство в 1,5-2 раза превышают рыночную стоимость его продукции. Государственная поддержка сельского хозяйства и пищевой промышленности сыграла основную роль в резком увеличении производства продовольствия в странах, являющихся в настоящее время его крупнейшими экспортёрами - в США, Канаде, странах ЕС, Японии, Бразилии и Китае.

Если мы действительно, хотим добиться, успеха в сельском хозяйстве необходимо уделить особое внимание вопросам финансирования сельских товаропроизводителей. Если все оставить, как сейчас ведется дела в сельском хозяйстве то, надолго мы останемся страной экспортирующей продукты сельского хозяйства. Хотя на сегодняшний день как никогда можно было бы, заработать нашим фермерам пользуясь ситуацией санкциями западных стран против России и занимать свою нишу рынка на долгие годы. Хотя Россия официально открыла границы для Кыргызский товаров сельского хозяйства, наши возможности на сегодняшний день не очень то - позволяет этим воспользоваться, ввиду ограниченности продукции за исключением некоторых видов. Подытоживая, вышесказанное хочется отметить, надо особо заниматься вопросами сельского хозяйства путем предоставления недорогих кредитных финансовых средств иностранных инвесторов под небольшие проценты. Здесь можно в качестве примера привести успешной работы бывшей Кыргызской сельскохозяйственной финансовой корпорации, которая непосредственно работало с фермерами и сельскими товаропроизводителями. Поэтому наивно считать, что у нас в Кыргызстане эти проблемы решатся с помощью «невидимой руки» рынка, а надо по мере возможности постараться решить согласно законам рыночной экономики.

Литература:

1. Джаилов, Д.С. Развитие аграрного сектора в условиях реформирования //ЦЭ и СР при МФ КР. -Б., 2002.
2. Коллективная продовольственная безопасность стран СНГ: проблемы и пути их решения. -Алматы, 2008.
3. Булатова А.С. Мировая экономика. -М.: Экономика, 2005.